

КОНСПЕКТ

непосредственно организованной образовательной деятельности по ознакомлению с природой Феодосийского региона в подготовительной группе.

Тема: «Дикие животные. Подготовка животных к зиме»

Старший воспитатель Лопатина М.В.
Детский сад № 11 «Сказка»

Цель: обобщить знания детей о том, как зимуют дикие животные.

Программное содержание: закрепить знания о том, как зимуют заяц, белка, еж, лиса, об их образе жизни в Крыму зимой. Познакомить детей с крымской куницей, с понятием «эндемики», с дикими животными – эндемиками Феодосийского региона, их характерными особенностями, образом жизни, голосами. Развивать познавательную активность, желание и умение отвечать полно и точно на постоянные вопросы. Воспитывать бережное отношение к животным, желание оберегать их, помогать им зимой.

Словарная работа: зимовать, зимующие, дупло, нора, лёжка, эндемики,

Предварительная работа: рассматривание иллюстраций с дикими животными Феодосийского региона, беседы об особенностях жизни диких животных в Крыму, прослушивание голосов животных. Чтение художественной литературы, заучивание стихов, загадывание загадок, ознакомление с приметам, связанными с дикими животными.

Оборудование: мультимедийное оборудование, презентация «Дикие животные», аудиозапись голосов животных

ХОД

Воспитатель: «Здравствуйте, ребята! Сегодня я приглашаю вас в путешествие, а куда, вы узнаете, если отгадаете загадку, слушайте:

Жаль озябшего бедняжку - всем ветрам и ветеркам

Он последнюю рубашку раздарил по лоскуткам». (*Лес*)

На экране появляется изображение осеннего леса



Воспитатель: «Молодцы ребята! Это лес. Как вы думаете, зимой в лесу есть жизнь? Или лес зимой умирает? (*Ответы детей*). Правильно, ребята, зимой лес живёт своей жизнью. А звери зимой в лесу есть? Какие? (*белка, заяц, лиса,,,*) Правильно, зимой в лесу можно увидеть зверей. Давайте мы с вами вспомним, как зимуют звери. Отгадайте загадку:

Не мышь, не птица в лесу резвится. На деревьях живёт и орешки грызёт». (*Белка*)

На экране появляется изображение белки



Воспитатель: «Правильно ребята, это белка. Где белка живёт? (В дупле). Чем белка питается? (орешками, грибами). Правильно. А как она готовится к зиме?» (Белка собирает шишки сосны, елки, кедра, сушит грибы. Белка готовит и кладовые с орешками, да не одну, а несколько, чтобы запасов хватило на всю зиму. Готовит к зиме свое дупло: выстилает гнездышко лишайником, мхом, волосами и шерстинками, чтобы тепло было).

На экране – картинка белка в дупле.



Послушайте, как разговаривает белка».

Звучит запись голоса белки

Воспитатель: «К зиме готовится не только белка. А вот послушайте, какой разговор белки и ежа я подслушала недавно:

«Белка целый день работала - собирала орехи, желуди, рассовывала по дуплам, и посматривала на соседа – старого ежа, который к осени ленивый, толстый и неповоротливый стал. «Что - то ты, Еж, совсем разленился, - говорит Белка, - почему к зиме не готовишься, еды не запасашь. Зимой есть нечего будет».

На экране картинка с изображением ежа.



Рассмеялся Еж и что-то тихо сказал Белке. Послушайте, как он это сделал».

Звучит запись голоса ежа

Воспитатель: «Как вы думаете, что он сказал? Как он подготовился к зиме? Как проводит зиму? Кто может рассказать? *(У ежа нет теплой шкурки, как у белки или зайца, поэтому он свое логово сильно утепляет сухими листьями, травой, мхом. Всю осень еж копит жир, много ест. В день съедает столько, сколько сам весит. Потому что должен накопить жир. Гнездо свое он делает под корнями какого - ни будь старого дерева и ложится в зимнюю спячку в зимнее жилище пораньше, потому что еж не переносит холодов. Во время спячки еж ничего не ест и не двигается, потому ему не нужно заготавливать еду на зиму, а весной от теплого воздуха он просыпается).*

Если дети затрудняются ответить, воспитатель рассказывает это сама.

Воспитатель: «Молодцы, вы всё правильно и подробно рассказали о еже, о его образе жизни. Ему действительно ничего не надо запасать на зиму, потому что он зимой спит в уютном гнезде».

На экране картинка – ёж в гнезде



Воспитатель: «Отгадайте следующую загадку.

Что за зверь лесной встал, как столбик под сосной.

И стоит среди снегов, прячется от лис и от волков... **(Заяц)**

Правильно это заяц.

На экране – заяц-беляк осенью



Как он готовится к зиме? (Линяет, меняет цвет шерсти).

На экране – картинка заяц-беляк с белой шерсткой



Правильно, но это в лесах средней полосы России, а что вы можете рассказать о зайцах, которые живут в Крыму? Чем они отличаются от этих зайцев?

На экране – картинка с изображением крымского зайца



(Крымского зайца можно встретить везде, где есть растительность. Главное отличие в том, крымские зайцы не линяют, не меняют цвет шерсти, то есть они зимой и летом «одним цветом» - серые. Снег в Крыму - редкий гость, а если и выпадет, то лежит не более 5 - 7 дней. Вот и получается, что нашим зайцам линять незачем).

Воспитатель: «Такие зайцы водятся только в Крыму, а значит и в нашем Феодосийском регионе, а животные, которые водятся только в определённом месте называются **эндемиками**. А где зимует заяц? (*Зайцы не делают себе ни нор, ни логова. Они спят, отдыхают в какой - ни будь ямке, или около пенька, это у него лежка – там тепло и не так опасно*). Чем питается заяц? (*Корой деревьев, ветками молодыми побегами*). Давайте послушаем, как он разговаривает».

Звучит запись голоса зайца

Воспитатель: «Ребята, я вам сейчас покажу ещё одного жителя крымского зимнего леса, который питается веточками и корой деревьев. Скажите мне, кто это? (*Олень*)»

На экране – картинка с изображением крымского благородного оленя.



Да, это крымский благородный олень. Он живёт в Крыму много тысяч лет. Это тоже **эндемик**, значит, такой олень водится только в Крыму. У нас, в Феодосийском регионе, он водится на Карадаге. Это самое крупное животное крымского леса. И люди зимой помогают перенести оленям тяготы зимней жизни. Они ставят кормушки с сеном и солью. Давайте послушаем голос Крымского благородного оленя»

На экране – картинка с изображением ревущего крымского благородного оленя и звучит голос оленя.



Воспитатель: «А это, что за зверь, отгадайте загадку?»

Хвост пушистый, мех золотистый, в лесу живёт, кур крадёт. (**Лиса**)

Правильно это лиса. Расскажите мне о лисе, которая водится у нас в Крыму. (*У нас водятся два подвида лис — степная и горно-крымская лисица*. Правильно. Где живёт горная лиса? (*Крымская горная лисица занимает брошенные норы, дыры в скалах и камнях, пещеры и даже древесные дупла. Это потому, что в Крыму, в горах даже зимой на очень холодно*)

На экране – изображение горной лисы



А какая лиса изображена на картинке? *(На картинке изображена горная лисица)*

Правильно. Молодцы. У нас Феодосийском регионе горная лисица живёт на Карадаге. Расскажите о степной лисице. Это подвид горной крымской лисы.

На экране – картинка с изображением степной лисы



(Степная водится живёт в степных районах) Правильно, у нас в Феодосийском регионе она водится в степной части, в районе посёлков Береговое и Приморский. А где живёт степная лиса? *(Лиса живёт в норе. Норы роют обычно на склонах холмов и оврагов).* Чем питаются все лисы?» *(они питаются хомяками, сусликами, мышами).*

Воспитатель: «Молодцы, всё правильно сказали. Крымская лиса – самый крупный хищник Крыма. Кто такие хищники? *(Хищники – это животные, которые охотятся на других животных).* Правильно, вот таким хищником является лиса, послушайте, как она разговаривает».

Звучит запись голоса лисы.

Воспитатель: «Знаете, ребята, хищные животные разные и сейчас я расскажу вам об очень интересном крымском хищнике о куннице каменной

На экране – картинка с изображением куницы каменной



Существует два вида куниц: каменная и лесная. Каменная куница и лесная куница — близкие родственники, но у **лесной куницы** на груди пятно желтоватого цвета, и оно округлое, а у каменной куницы оно белое и раздвоенное. За это куницы и получили свое *прозвище желтодушка и белодушка*. В Крыму водится только каменная куница, т.е. белодушка. Она тоже **эндемик** Крыма, т.е. больше нигде не водится, а вот лесная куница или желтодушка водится в лесах России в разных местах. Каменные куницы, белодушки, активны главным образом в ночное время, а днём прячутся в своих укрытиях. Естественными укрытиями им служат расщелины скал, груды камней и покинутые сооружения других животных (сами каменные куницы их не строят и не копают). Вблизи поселений каменные куницы нередко используют для этого чердаки или конюшни. К зиме они гнёзда выстилают волосами, перьями или растительным материалом. Каменные куницы являются всеядными животными, т.е. едят всё, но употребляют в пищу прежде всего мясо. Они охотятся на мелких млекопитающих, к примеру, грызунов или кроликов, птиц и их яйца, лягушек, насекомых и т.д. Зимой куницы охотятся редко, предпочитая в особенно холодные дни голодать, укрывшись в тёплом дупле или норе. Давайте послушаем голос куницы каменной – белодушки».

Звучит запись голоса куницы – белодушки.

Воспитатель: «Трудно живется зимой диким зверям даже у нас в Крыму: еды мало, холодно, и звери с нетерпением ждут весны. Животных надо подкармливать зимой, оберегать, ведь они все наши друзья. Вы молодцы, много знаете о жизни зимнего леса и его обитателей, а сегодня познакомились с куницей белодушкой, узнали, какие животные называются эндемиками.»